



第二章 合作國家計畫

扶貧、永續發展及提昇人權當可視為本會執行國際合作業務時的三大核心思惟。貧窮可說是導致世界問題的根源，故在執行對外援助計畫時，莫不以降低貧窮為第一要務。然而僅只如此尚不能解決問題，若缺乏永續之發展，對受援國來說亦無太大意義。故在執行計畫的同時，皆會配合培訓當地人員，灌輸正確觀念，以便將來可由受援國人民自行發展，自立自強。最後，本會所從事之各項計畫，無論是投資、融資，或是醫療、農業層面，皆致力於為受援國創造一個經濟、社會機會均等，基本公民權力能獲得保障的環境，藉此也落實了增進人權的理念。

有鑑於各區域因其地理、人文、社會及經濟結構之不同，擁有不同之資源亦面臨不同之挑戰，部分曾為殖民地的國家，其經濟停滯或許非僅止於經濟因素之故，可能還受到不平等的政治結構、社會經濟組織及文化價值型態等層面的社會問題影響，因此本會在協助發展中國家找出發展停滯或緩慢之因與解決之道時，皆會先派遣專家赴當地實際評估考察，以利在提供後續援助計畫時，能依據各區發展狀況及策略發展優先性，提供適切的援助與合作業務。

為能消除貧窮及促進永續發展，本會持續派遣四十個技術團駐於三十三個合作國家，提供當地專業的輔導與協助，以逐步提昇受援國家人民之水準，從而步向持續發展之道。此外，為使我技術協助計畫能順利遂行，同時提供受援國發展時可能短缺之資金，本會亦於本年度辦理了六十項經濟及社會發展之融貸計畫，包含與國際組織共同合作，提供必要之發展資金。此外，為協助友邦國家開發人力資源、提昇專業技術能力，從而

達到自食其力的境地，本會亦舉辦了廿一場專業研習班及研討會，並提供友邦傑出人士來台修習碩士學位之獎學金，期能以我國成功之經驗，提供友邦做為未來發展之參考。

由於發展中國家資源有限，故本會以改善並強化合作國家現行經濟結構為優先，階段性策略乃由農業現代化為起點，逐步推行以農業支持工業，再以工業發展農業，最後邁向農工平衡發展的經濟結構。在實行此策略之同時，實際上也就是在幫助合作國家脫離貧窮，提昇基本人權，從而達成永續發展之目的。而我方之醫療團以無畏之精神，行醫於非洲大陸，無怨無悔地幫助當地人民，同時並於友邦國家有難時及時伸出援手，更是本會注重人權的具體展現。

至於在具體作為上，為切合國際趨勢，解決我友邦所遭遇的問題，目前本會以下述發展策略為行動之指導方針，約可概分為：

■糧食增產

以自給自足的農業生產為目的，主要推行區域為非洲及太平洋島國。

■農業升級及農工轉型

目標為協助農產品品質提昇、生產多樣化、產銷企業化，主要推行地區為中南美洲、亞洲地區。

■微中小企業發展

提昇勞動力品質並刺激私人部門成長以活絡國家經濟活動，主要推行地區為中南美洲、亞太及歐洲。

■社會發展

包含醫療、供水、環境保護等項目以及協助確保合作國家居民之基本人權、生活所需要素等。主要推行地區為東加勒比海與非洲地區。

■教育訓練

藉由教育訓練種下永續發展的種子，內容含括經貿、醫療、農業、社會等各層面，推行範圍亦幾乎廣及所有計畫執行地區，留待未來開花結果。

註：本章資料來源：外交部、經濟部投資業務處、僑委會、世界銀行、美國中情局、亞洲開發銀行、國際貨幣基金組織、經濟合作暨發展組織及聯合國等機構